



# República

Año I. Núm. 10.

TERUEL—Se publica los martes, jueves y sábados.

Toda la correspondencia al Administrador

## Afectos insospechados

Nuestra provincia está de enhorabuena. Por múltiples conductos está recibiendo manifestaciones de enternecedor afecto cuya existencia ignoraba. Surgen sin parar una especie de «afetos de América» que hasta ahora no habíamos conocido. La única diferencia consiste en que los indios auténticos traían dólares y pesos, y los de nuevo cuño nos ofrecen demostraciones de un cariño entrañable y testimonios de fraternal tutela. Pero lo bueno siempre es bueno.

Nosotros estimamos en cuanto valen esas desinteresadas protecciones, hijas del amor a nuestra tierra. En varias ocasiones nos hemos sentido intensamente emocionados al escuchar diálogos como el siguiente:

—Por lo que se ve, usted también es nacido en esta provincia.

—Nacido en ella, no; pero como si lo fuera. Veía usted. Encontrándose mi abuela afectada de una pertinaz enfermedad, el médico le aconsejó una temporada de permanencia en un clima de sierra y eligió una de las muchas pintorescas que hay por esta comarca: y se dio la feliz coyuntura de que durante esa temporada naciera mi padre.

—Vamos, que es usted lo que se llama oriundo de esta provincia.

—Efectivamente.

—Pero, a juzgar por el afecto que usted aparenta hacia la misma, aquel acontecimiento casual debió ser muy de su agrado y casi podría afirmarse que en ella ha adquirido carta de naturaleza.

—Le diré. Siempre he considerado como motivo de legítimo orgullo el hecho de que mi padre naciera en la provincia de Teruel, aunque las circunstancias no me hayan permitido muchas veces amoldar mi conducta a ese sentimiento. En todo momento me he creído un verdadero turolense.

—Comprendido. Usted, por las exigencias de la vida, ha tenido que residir fuera de la provincia; pero la ausencia material no ha sido obstáculo para prestar atención constante a todos sus problemas y hacerle alguna visita en cuantas ocasiones ha encontrado oportunidad para ello.

—Hombre, si he de ser sincero, debo confesar que he vivido bastante aislado de todo cuanto afectaba a esta tierra, que me hubiera sido muy difícil señalar en un mapa mudo su situación topográfica y que, gracias a la «Guía de Ferrocarriles» he podido llegar hoy a ella sin grandes dificultades. Por eso, precisamente, para demostrar a mis «casi paisanos» que este aislamiento no era más que aparente, ahora que se me presenta ocasión para demostrarles mi afecto haciendo un sacrificio en su honor, no he dudado un momento para venir a ponerme a sus órdenes, dando, a la vez, satisfacción a los impulsos de mi alma.

—Digno de reconocimiento es el rasgo de usted, y yo lo aplaudo antes de conocerlo detalladamente.

—Voy a explicárselo en dos palabras, para que no le quede la menor duda. Ya sabe usted que se han anunciado las elecciones para las Cortes Constituyentes; es lo más probable que en la provincia no haya personas dispuestas a cumplir la misión de representarla en el Parlamento; tampoco es el caso de festejar que la República, siguiendo la nefasta costumbre de los tiempos monárquicos, recurra al cunetismo para formar el Parlamento; es preciso que a éste llegue la verdadera opinión del país por conducto autorizado de quienes conozcan bien sus aspiraciones y sus necesidades. Y teniendo en cuenta las circunstancias de que antes le he hablado, creo que nadie mejor que yo para ostentar esa representación. Lo estimo como un derecho y como un deber y, si el primero pudiera renunciarse, ante el segundo debo someterme sin condiciones y no retroceder en modo alguno.

—Noble y heroica actitud digna de todo encomio. Es un gesto que debe publicarse para que todo el mundo conozca hasta dónde son capaces de llegar algunos hombres en su espíritu de sacrificio.

—Lo cree usted así?

—Como se lo digo. Pero temo que sus «casi paisanos» no compartan mi opinión, porque a veces los hay... incomprensivos.

DR. NOBODY.

### AMA

Se ofrece para criar en su casa. Leche fresca.  
Razón: Domingo Pina. —Lidón.

### SE VENDE

Una camioneta CHEVROLET semi-nueva, seis cilindros, con caja nueva.  
Razón: Vicente Herrero, Teruel.

## Candidatura del Comité provincial de Conjunción republicano-socialista de Teruel para las elecciones Constituyentes

JOSE BORRAJO ESQUIU  
GREGORIO VILATELA Y ABAD  
VICENTE IRANZO ENGUITA  
RAMON FECED GRESA

y un socialista que designarán las Agrupaciones

Toda candidatura distinta de la anterior queda desautorizada por dicho Comité.

## Ayuntamiento de Teruel CONCURSO

Por acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento adoptado en la sesión de ayer se abre la oportuna convocatoria de un concursillo de urgencia por plazo de diez días naturales que terminarán el día 8 del próximo mes de junio, para el arrendamiento durante cinco años del local habilitado para la instalación de un café-bar en la parte inferior del kiosco de música existente en la Glorieta de Galán y Castillo, sirviendo de complemento las inmediaciones que lo lindan entre el jardín allí existente con más las sillas y sillones que dispone el Ayuntamiento para el citado Paseo.

Los concursantes presentarán sus proposiciones durante el plazo de concurso y a partir de mañana día 30 en pliego cerrado en la Secretaría municipal de este excelentísimo Ayuntamiento hasta el día 7 de junio-venidero, a la una de la tarde. La apertura de los pliegos se verificará el expre-ado día 8 a la una de la tarde ante la mesa presidida por mi autoridad y acompañado de un señor teniente de alcalde y del secretario que certificará del acto.

El plazo de arriendo será durante cada uno de los cinco años o temporadas veraniegas, el período comprendido entre doce de junio y

La Redacción de REPUBLICA está integrada por Gregorio Vilatela, director; José Borrajo, Vicente Iranzo, Manuel Villén, Pafael Balaguer, Luis Feced, José Pardo Gayoso, Pedro Gimeno, Marcelo Uriel, Fernando López, José Anduj, José Soler, Luis Doperto, Pedro Vargas, Ramón Feced, Martín Crespo, Mariano Cañada, Antonio de Lezama y Fernando Valera.

el doce de octubre a partir del presente de 1931 y terminando el año 1935.

El precio de tasación del arriendo será bajo el tipo de 3 038'75 pesetas a la alza para los cinco años y bajo las condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento en los días hábiles durante las horas de oficina.

El adjudicatario vendrá obligado a ingresar en concepto de fianza por el cumplimiento del contrato del importe del cinco por ciento del remate que resulte.

Los gastos que traigan consigo esta contratación como igualmente los de timbre y publicidad serán de cuenta del adjudicatario.

Teruel 29 mayo 1931.  
El alcalde,  
JOSÉ BORRAJO.

## La suscripción para propaganda electoral

La suscripción iniciada por REPUBLICA para contribuir a sufragar los gastos de la propaganda electoral, ha producido excelente efecto en todos los sectores de la opinión republicano-socialista de la provincia. Son ya numerosas las aportaciones recibidas, y algunas de ellas de bastante cuantía y otras, aunque modestas, de gran significación, por que reve-

## REMITIDO DERECHA - LIBERAL REPUBLICANA

El Comité de Derecha Liberal Republicana de esta capital, constituido en 20 de marzo del año actual, con representación en el Comité Provincial de Conjunción Republicano Socialista, en sesión celebrada el 24 del actual, acordó apoyar la candidatura propuesta por dicho Comité Provincial, constituida por cuatro republicanos y un socialista designados por aclamación, y

Hacer un llamamiento a todos los centros locales de Derecha Liberal Republicana constituidos y a todos los simpatizantes de la provincia solicitando manden sus adhesiones, con el fin de poder celebrar una Asamblea y organizar el partido para la marcha interior de la política.

Las adhesiones, a nombre del secretario del Comité, Ronda de Víctor Pruneda, número 3.

Pedro Gimeno, Antonio González Arnau, Fernando López, César Arredondo, Damián Lobo, Rómulo Ruiz y Manuel Saez.

## El precio de la libra esterlina

¿Hay alguna razón sólida para que la libra haya alcanzado el precio escandaloso de 54'90 pesetas?

Podría preocuparnos seriamente si ello obedeciera a factores de orden económico, pero por fortuna no es así. Los más pesimistas habrán de convenir en que nada nuevo ha ocurrido en España durante las últimas 48 horas para que la libra haya saltado de 49'80 a 54'90 pesetas.

Entre otras causas, se atribuye a la baja de la peseta la quema de los conventos, la exacerbación de los apellidos extremistas, el concierto del contrato petrolífero con los rusos y la interrupción del curso estabilizador de nuestra moneda.

Es posible que haya algo de razón en cuanto a la primera, o a, menos una parte de la Prensa izquierdista ha coincidido en apreciar la debilidad del Gobierno, lo cual supone falta de garantías al respecto de la propiedad; pero han transcurrido muchos días desde que se incendiaron los conventos y es extraño que pueda radicar ahí la baja de nuestra moneda, dada la enorme sensibilidad del dinero a cualquier acontecimiento adverso.

Los apellidos extremistas ya se irán calmando cuando se convenza de que República no es reparo, sino orden, trabajo y prosperidad. Además, son merecidos los españoles pusilánimes docena de perturbadores

asalariados que nos han lanzado los enemigos del régimen actual y a los que el pueblo entero dará el jaque por los medios más o menos violentos que sea preciso. El Gobierno provisional de la República se ha afeitado por la Nación casi en pleno y la empresa ha de resultar sumamente fácil.

El contrato petrolífero con los rusos, lejos de perjudicar supone para España un beneficio de unos veinte millones de pesetas. Claro es que si se mira el asunto bajo otro aspecto, habrá quien opine sobre la conveniencia de no facilitar dinero a Rusia con nuestras compras, para impedir que luego lo emplee contra nosotros mismos en sus campañas comunistas; pero podremos salir al paso y hacer que gaste la pólvora en salvas con un poco de valor cívico y más energía en nuestros gobiernos.

Si buscamos otras causas que justifiquen el cambio actual de la libra, las encontraremos más bien negativas que positivas. En España podrá ser interesante el número de los sin trabajo; pero en Inglaterra suman varios millones los obreros en paro forzoso. Mientras nuestro presupuesto están nivelado y pronto se liquidarán con superávit notable, dada la política de saneamiento en los gastos que ha iniciado el Gobierno provisional de la República, Inglaterra no está liquidando con el déficit considerable de unos quinientos millones de libras al año.

Está pues bien claro que las causas determinantes del alza de la libra son otras. Son culpables los españoles pusilánimes que han exportado sus ca-

pitales viendo agrandada la fiera de nuestra situación política actual. Ello ha determinado una cuantiosa venta de pesetas en las bolsas extranjeras y sabido es de siempre que al predominio de la oferta sigue la baja.

Luego vendrá la jugada contraria cuando las Cortes Constituyentes elijan un presidente de la República y un Gobierno estable. Habremos llegado por fin a la normalidad política tan deseada desde hace ocho años, renacerá la calma y empezaremos a disfrutar una era de plena prosperidad.

Como casi todos los países extranjeros tienen el tipo de descuento no muy por bajo del nuestro, se producirá seguramente una gran entrada de capitales en España, donde hallarán colocación más productiva y serán los de fuera quienes contribuirán de manera eficaz a levantar nuestro crédito pisoteado por los de casa. ¡Bonito ejemplo!

Lo peor para estos será que sus divisas extranjeras adquiridas a precios fabulosos las verán depreciarse poco a poco, con sensible merma de sus capitales, constituyendo el mejor y más merecido castigo por su falta de patriotismo.

F. PELEGRIN.

## TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:  
Temperatura máxima de ayer, 21 grados.  
Ídem mínima de hoy, 7.  
Dirección del viento, S.  
Presión atmosférica, 680.  
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 73 k.  
Lluvia en milímetros, 11'8.

## Terraza del Aragón Hotel

TEMPORADA DE VERANO

Mañana domingo de 11 a 1 extraordinario concierto

VERMOUTH MARTINI ROSSI Y CINZANO, CERVEZA MUY FRIA DE LA ACREDITADA MARCA HIJOS DE C. MAHOU, ESPECIALIDAD EN LA PREPARACION DE COCKTAILS, PATATAS FRITAS A LA INGLESA, MARISCOS Y OTROS APERITIVOS.

## Jardines Restaurant Estación

Mañana domingo de 7 a 9 inauguración de la temporada de verano

## GRANDES CONCIERTOS

Gran variedad en helados, Mariscos, flambres y pastelería, cerveza Pilsen y Maich, aperitivos, etc.

PIADERO PUBLICO

Reses sacrificadas en el día de hoy.

Table with columns for animal types (Cerdos, Terneros, etc.) and rows for names (Martín Abril, Francisco Ripol, etc.) and their respective counts.

ECOS DE LA REGION

ABEJUELA, DESPIERTA

En el transcurso de pocos días, los hechos han llenado de intensa emoción el alma de este pueblo...

Fue el primero el día 14 del actual, cuando reunido todo el pueblo, se elevó una exposición al señor gobernador...

Durante todo el día pasó triunfante por el pueblo la bandera tricolor, acompañada de la rondalla del mismo que cantó muchas coplas alusivas al importante acto.

Por la tarde fueron los jóvenes y también los viejos, los que animaron la plaza pública con la alegría del baloteo de nuestra jota aragonesa.

No podía faltar una nota cultural en esta fiesta cívica que Abejuela dedica a la República...

Con nuevos vivas a la República terminó el día que tan gratos recuerdos y dulces esperanzas ha hecho concebir al pueblo de Abejuela.

EL CORRESPONSAL. Hoy, 26, mayo 1931.

Excmo. Sr. Gobernador: Reunido el pueblo de Abejuela en la Casa Ayuntamiento para con el sentir más unánime posible hacer llegar a vuestro despacho una breve exposición...

Los jueves se celebró una extraordinaria función en la que además de todas las atracciones de la compañía tomaron parte una rondalla aragonesa, organizada por Francisco Sebastián.

Ayer noche se celebró otra función extraordinaria en la que hizo su debut la troupe Breier, compuesta por nueve formidables saltadores procedentes del Circo Price de Madrid.

Este número, que es verdaderamente admirable, causó tan buena impresión y cosechó tantos aplausos que no dudamos de que las funciones sucesivas se contarán por los hechos.

Hoy y mañana, funciones tarde y noche, en las que tomarán parte los acrobatas alemanes procedentes del circo Price de Madrid.

El lunes volverá a actuar la Rondalla Aragonesa en función extraordinaria.

SALÓN PARISIANA En este cinematógrafo se proyectará mañana la interesante película 'Prisioneros', comedia dramática, interpretada por la bellísima star Corinne Griffith.

en que aquí desarrollamos nuestra existencia.

4.º Aunque para lo último, no con menos interés deseáramos la subvención del Estado para llegar a tener pronto una Escuela y casa para el maestro, dando así facilidad de vida al funcionario que ha de ser el educado de nuestros hijos.

Para nuestro agregado de Cervera consideramos; también necesaria una Escuela mixta dirigida por maestra.

Todo esto y mucho más necesitamos señor gobernador, y como lo necesitamos, lo pedimos hoy creemos lo obtendremos todo, sin gasto alguno para el pueblo, sino al contrario dándole trabajo y unas merced de vida. El pueblo que nunca consiguió nada de los Gobiernos anteriores, ni del Estado ni de la Diputación, queda hoy en la esperanza cierta de que para él llegó la hora de la justicia distributiva y de que no en valde ha sonado la hora de redención de los humildes y los pobres que en la República que nos rige ha puesto toda su confianza.

Nuestra confianza rebasa aun esos límites al poner esta nuestra exposición en manos de vuestro celo de cuya actividad y celo todo lo quedamos esperando.

Abejuela 14 mayo 1931. Firmen todo el Ayuntamiento, el maestro, el secretario, el párroco y todo el pueblo.

Teléfono de REPUBLICA - 130 -

Espectáculos

TEATRO MARIN

Esta noche hace su debut la notable compañía de Zarzuela que dirige el popular maestro Serrano, en la que figuran como primer actor y director Anselmo Fernández, tan conocido de nuestro público, y como primera tiple Cora Raga.

Debutarán con 'El carro del sol', 'Venda en los ojos' y 'Los de Aragón'.

Se abre un abono por cuatro funciones de noche. La zarzuela 'El Romeral', será dirigida por su autor el inteligente compositor Díaz Giles, que a tal efecto llegará de Madrid mañana por la noche.

Aguaramos, dada la importancia de la compañía y los precios que rigen, un resonante éxito.

GRAN CIRCO CORTES

El jueves se celebró una extraordinaria función en la que además de todas las atracciones de la compañía tomaron parte una rondalla aragonesa, organizada por Francisco Sebastián.

Los viernes se celebró una extraordinaria función en la que además de todas las atracciones de la compañía tomaron parte una rondalla aragonesa, organizada por Francisco Sebastián.

Ayer noche se celebró otra función extraordinaria en la que hizo su debut la troupe Breier, compuesta por nueve formidables saltadores procedentes del Circo Price de Madrid.

Este número, que es verdaderamente admirable, causó tan buena impresión y cosechó tantos aplausos que no dudamos de que las funciones sucesivas se contarán por los hechos.

Hoy y mañana, funciones tarde y noche, en las que tomarán parte los acrobatas alemanes procedentes del circo Price de Madrid.

El lunes volverá a actuar la Rondalla Aragonesa en función extraordinaria.

SALÓN PARISIANA

En este cinematógrafo se proyectará mañana la interesante película 'Prisioneros', comedia dramática, interpretada por la bellísima star Corinne Griffith.

GARAGE Y TAILER DE REPARACIONES

MOREIRA El más importante de la provincia

Lo acredita el gran número de reparaciones efectuadas en el mismo y la cantidad de obreros técnicos a su servicio

Especialidad en rectificación de cilindros soldaduras de bloks y culatas, vulcanización de cámaras a vapor, Parte eléctrica, arreglo de baterías, igualmente magnetos y dinamos.

Las operaciones más importantes en mecánica, esta Casa las garantiza.

No deje V. de ver el nuevo camión CHEVROLET dos toneladas

ALCAÑIZ

EXPOSICIÓN: ALEJANDRE, 4 TELÉFONOS: 17 TALLER: 67



TERUEL

CARLOS CASTEL, 3 SAN FRANCISCO, 25 TELÉFONOS: 111 y 110

Siguen los escándalos... De ferias

...los insultos, los palos y las denuncias al Juzgado

Es un viejo axioma esa especie de sentencia que asegura que «la primera la sangre altera», pero aunque no estuviera acreditado lo confirmaría el hecho, mejor dicho los hechos que vienen sucediéndose de pocos días a esta parte: escándalos, insultos, palos, etcétera, etc.

Un día es en la plaza, otro, en la Ronda, y otro, el último, en las Cuevas del Puente de la Reina.

Fueron intérpretes del escándalo y de la riña Mariano Muñoz Ros, de 36 años; María Herrero Navarro, de 50; su hija María García Navarro, de 26; María Plumé, esposa del primero y Cristóbal Muñoz, padre del mismo.

Del sarao resultaron el Mariano y su padre con lesiones, el primero leves y el segundo de pronóstico reservado.

Para amedrentar a las bravías el susodicho Mariano se creyó obligado a amenazarlas con una escopeta de caza, por cuyo motivo ha sido denunciado, en unión de las dos primeras, al Juzgado de Instrucción.

CIRCO DE LA VIUDA DE CORTES

Esta noche hace su debut este popular circo acudido por Alejandro Mariale y representado por el simpático Barrera, tan querido de nuestro público.

Cuenta con grandes atracciones, entre las que destacan la troupe Velezcano, acróbatas saltadores; Hermanos Mójica, ciclistas; Trio Santaren, perchistas; Fabra limitador; los conocidos y aplaudidos Hermanos Cámara y otros muchos.

Mañana, funciones tarde y noche. Que la suerte les acompañe.

Advertisement for Rafael Pino, a carpenter and mechanic workshop, located in Broncales.

Tarifa de precios para anuncios

- En 1.ª página 0,06 pesetas por centímetro cuadrado
En 2.ª y 3.ª 0,04 » » » »
En 4.ª 0,05 » » » »

Ofertas, demandas y comunicados, a 0,20 pesetas por línea

DESCUENTOS

- Del 10 por 100 pasando de 5 inserciones hasta 10
Del 20 por 100 » de 10 » » 15
Del 30 por 100 » de 15 » »
Del 10 por 100 por media plana
Del 20 por 100 por plana entera

da del 4 de agosto. Día 4.—Por la tarde, en el salón de actos de las Casas Consistoriales. Fiesta de homenaje a la vejez. Reparto de donativos a los pobres. Noche a las veintituna, pasacalles por las Bandas provincial y municipal y a continuación gran traca final que partiendo del Paseo de Galán y García Hernández terminará en la plaza mayor de la Avenida de Pablo Iglesias.

Durante los días de feria se engalnarán e iluminarán por las noches, los edificios públicos y particulares. En el Teatro Marín actuará la compañía de Zarzuela del maestro Serrano.

El Cine Salón Parisiana exhibirá interesantes películas. En la Ronda de Víctor Pruneda actuarán dos grandes compañías de Circo. Los Circuitos de Recreo obsequiarán a sus socios e invitados con espléndidos bailes.

Subsidios

Han sido concedidos los siguientes subsidios por familias numerosas, concierntes a esta provincia.

Valentín Lasmarias Benaque, de Albalate.

Fermin Sebastián Tomás, de Albalate.

Casiano Adrián Sebastián, de Abejuela.

Vicente Narro Jordán, de Albarraclín.

Constantino Moya Moya, de Aliepuñ.

Francisco Daniel Burguete, de Utrillas.

Pedro Usón Pérez, de Montalbán.

Manuel Elena Molina, de Santa Eulalia.

Francisco Serrano Domingo, de Villarquemado.

Juan José Pedro Chuililla, de Campos.

Julio Villarroya Gómez, de San Blas.

Luis Blas Martín Nadal, de Calamocha.

Pablo Cabañero Navarro, de Rudilla.

Desiderio García Morte, de Santa Eulalia.

Antonio López Bordonaba, de id.

Manuel Villanueva Bertolin, de Sarrión.

Gran Hospedería y Café

— DE —

VICTOR VALERO

Perales de Alfambra

BOLSA DE MADRID

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Table listing public funds such as Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 3 por 10 1928, etc.

CÉDULAS

Table listing certificates like Caja de Emisiones 5 por 100, Banco Hipotecario 4 por 100, etc.

ACCIONES

Table listing shares from Banco Hispano Americano, de España, Hipotecario, Español del Río de la Plata, etc.

OBLIGACIONES

Table listing obligations from Trasatlántica, Chade, Telefonicas, Azucareras, etc.

MONEDAS

Table listing currencies like Francos, Belgas, Suizos, Libras, etc.

DEPORTES

Ya comenzaron esta mañana los partidos de pelota. La concurrencia ha sido extraordinaria.

Har jugado dos equipos de esta ciudad formados: Los rojos por Ramón y Francisco Benedito y Pedro Calomarde; los azules, por Andrés Soriano, Domingo Navarro y Fausto Lázaro. El partido ha tenido fases muy interesantes que el público aplaudió.

El match iba a 40 tantos y lo ganaron los azules; los rojos marcaron 7.

Para esta tarde se concertó un partido entre Ramón y Francisco Benedito y Andrés Soriano para el equipo de Vella, capitaneado por José Catalán.

A las cinco de la madrugada saldrán mañana los corredores que toman parte en la carrera ciclista Teruel-Valencia y regreso. El acto ha sido declarado como un magno acontecimiento por los verdaderos deportistas y nada tenemos que oponer a esa calificación de momento que hemos tenido el honor de estrechar la mano del gran ciclista Mariano Cañardo.

Los corredores inscriptos son: Los valencianos Mariano Gómez, Candido Badal, Vicente Paulo, José Salvador, Miguel Dasi, José Troncho, ni, José Ballester, Antonio Lloréns y Antonio Escuret.

Los catalanes José Cebrián Ferrer, Claudio Senón, José Campamá, Simón Monreal y Mariano Cañardo. Todos son excelentes ciclistas pero de entre ellos destacan Cañardo, Cebrián, Senón y Badal.

Seguramente podremos dar detallada cuenta de esta carrera en nuestro próximo número, así como de su organización, llevada por los señores Fabre y Espallargas.

Con este motivo hemos tenido el gusto de saludar al distinguido periodista valenciano señor Trebla, quien actuará de árbitro y cronometrador.

En Bostón, el boxeador Ernie Schafl ha vencido por k. o. al segundo asalto a Maloney.

El Madrid se ha entrenado de alma para luchar contra el Belis. Si como se espera, mañana vuelve a sucumbir ante los sevillanos, la Directiva del Madrid hará sensacionales licenciamientos.

Al vecino Andrés Navarro se le adjudicó ayer el arriendo del frontón de pelota de esta ciudad por el plazo de 628 pesetas, por un año.

RAMCASA.

Circular a los jueces

El juez de Instrucción de esta ciudad ha hecho pública la siguiente circular: «Los señores jueces municipales de este partido se servirán tener en cuenta la orden de 21 del actual que inserta la 'Gaceta' del siguiente día, por la que, con referencia a la provisión de cargos de Justicia, se previene ha de entenderse que se trata también de la de fiscales municipales y los suplentes de éstos y de jueces; debiendo verificarse la elección en un sólo acto y con una sola papeleta para todos ellos, con expresión del nombre y del cargo para que se les elige.»

Los desesperados

Por e fin a su vida

Ariño.—El vecino José Pastor Alfonso, de 29 años, de profesión labrador, puso fin a su vida, ahorcándose en el granero de su domicilio.

Se desconocen las causas que motivaron tan funesta resolución.

La actividad de caco

Bicicleta que circula 'sola'

Calanda.—Mientras trabajaba en las obras del ferrocarril de Teruel-Alcañiz José Fumal Castán le desapareció la bicicleta que usaba para ir al pueblo.

Como presunto autor del hurto ha sido detenido su convecino Quirín Aguilar Gabín.

Ganado lanar en venta

70 parejas oveja y cordero buena clase. Informes en Villalba Baja, Ignacio García.

**TALLER DE AUTOMOVILES**  
(EL MAS ANTIGUO)  
**ANTONIO MUÑOZ**  
SUCESOR DE M. SANSÓ

Reparaciones en general de todos los elementos del automóvil y sus derivados por difíciles y delicadas que sean  
**COCHES DE ALQUILER Y SOCORRO**

Por estar bien relacionados con importantes casas de todas las clases de piezas de recambio, puedo proporcionarlas con rapidez y economía  
**ESTACION DE CARGA Y ARREGLO DE ACUMULADORES, REPARACION DE NEUMATICOS**

**PINTURA AL DUCO**

Contesto a cuantas consultas se me hacen referentes a defectos de funcionamiento, adquisición de coches, o averías sufridas, etc.

**RONDA DE VICTOR PRUNEDA, 28**  
**TERUEL**

# HOTEL TURIA

Instalación moderna capaz para satisfacer al viajero más delicado

**AUTOMOVILES A LA ESTACION**

Servicio de autobús de Teruel a Zaragoza y viceversa con material adecuado a las exigencias modernas

**MARIANO ZURIAGA**  
PASEO DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ  
**TERUEL**

## El pueblo se educa

Un buen día de sol, de sol espléndido que en complicidad con perlinza seguía quemando los sembrados de las lomas de enfrente a mi estancia. En un paseo céntrico y a la sombra de no muy frondosas acacias se improvisa animado baile por gentes del pueblo, campesinos y mozas de servicio, que ponen nota de fuerte color local. Suena la jota y todos se prestan a esa danza viril, única. Primero una canción brava, de puro estilo y castiza letra, luego otra y otra. Surge un cantador espontáneo que con mal estilo y letra obscena y procaz despierta rumores de desaprobación entre sus mismos acompañantes. «No seas bruto. ¡Qué dirán los de la ciudad!» le dicen. Continúa el baile y quedamente, como avergonzado de sí mismo, se aleja el improvisado cantador.

Asisto más tarde a un mitin sindicalista con la firme convicción de que no he de oír cosas terribles. El orador más destacado, de cultura bien formada y mejor sentida, es un obrero luchador que empieza diciendo que los que crean que traen pistolas y bombas de mano van a quedar defraudados. Se le oye con suma atención y las más cálidas ovaciones las escucha cuando dice: «El día que la humanidad alcance mayor perfección y todos los hombres tengan sentimientos cristianos, habremos logrado nuestro ideal que es el que vengo a exponeros.» Desgraciadamente es cierto que el estado de perfectividad del hombre es un magnífico sueño del que no debíamos despertar hasta no verlo convertido en tangible realidad. Los asistentes escuchan complacidos tan bellos ideales. «No creo en Dios—dice el orador—ni en todas esas pamplinas» y aquel público de todas las clases sociales y de

diversas creencias religiosas calla respetuoso. Está educado para oír.

Durante el acto y a su terminación el orden es completo. Se hacen comentarios: Un exprohombre que sirvió en altos cargos al régimen caído, exclama: «No creía yo que el sindicalismo era esto; casi estoy por apuntarme en él.» Un obrero del campo, currido por el frío y el sol, dice: «¿Y estos son los obreros que se mataban a tiros en las calles?» Sí, se mataban o los mataban a tiros en las calles, pero llegado el triunfo de la Libertad y la Justicia ya no es preciso defender a tiros sus ideales, sino que los exponen para llevarnos al convencimiento de su bondad y pueda así reinar la Fraternidad entre los hombres. Y el obrero, como la clase media, incorporada al fin al campo de la máxima actividad política, y demás asistentes al acto reciben una lección de educación ciudadana y dan otra, no menor, con su atención y ordenado comportamiento. En tiempos pasados, no muy lejanos, una reunión de esta índole hubiese terminado por lo menos a bofetadas.

Fuera ya, a las puertas del Teatro, un pobre ciego venido de apartada región y asistente al acto pregunta por una calle. Todos los que cerca de él se encuentran rivalizan por acompañarle. Lo hace un modesto obrero que más tarde, sin duda alguna, acudiría a la conferencia que ese mismo ciego dió en el Centro Republicano, disertando brillantemente sobre la mayor protección que debe la humanidad a los desgraciados como él, estimando que no ha de recluirlos en Asilos, cárceles para ellos.

Alto ejemplo de ciudadanía es educar al pueblo y éste no lo dá menos superándose a sí mismo. ¡El pueblo se educa! Se educa en costumbres, política y socialmente. Un pueblo así formado sabrá llevar a las Cortes Cons-

tituyentes hombres capacitados para estructurar la Constitución que merece, y con ello la consolidación definitiva de una República, para todos los españoles». Y día tras día, en laborioso e incesante trabajar, seguirá el mundo asombrándose de España, la España de nuestros amores.

JOAQUÍN CAVERO

## En el planeta Marte

Hablando con un neófito

Creemos, no sin gran fundamento, que por allá la inteligencia también se atrofia cuando se trata de nepotismos y los lugares más comunes no quieren verse por algunos zancadistas, tan adelantados, que por serlo tanto y tan mal, dejan al momento ver su pobreza de espíritu y su constante marrullería. ¡Qué bonito proceder cuando se encuentra uno entre iguales! Pero si el bagaje intelectual es distinto, la burda farsa, el enredo se balancea y por fin cae con estrépito, orondo, dejando ver la desnudez aun a los timoratos que a fuer de imparciales simulaban no comprenderla. ¿Todavía se necesitan espías para aquél que sólo la justicia ama, predica y corrobora con el ejemplo? ¿Y por qué, marterianos, envías espías de tan poco fuste, creyéndonos que aún impera la Monarquía en Marte? ¿No hubiese sido más correcto, noble, leal, haberse agarrado al áncora que por dos veces os tendieron? O Marte sucumbe por sus o no, como volverán aquellos tiempos pretéritos. Ved pues, el camino que os queda y no queráis encender las dos velas de que tanto nos han criticado los franceses; no imitéis a Santo Tomás en lo de las llagas de Jesucristo, ni esperéis la mejor cotización porque éste, sucedía en pretérito y ahora estamos en presente.

—No tenéis razón en eso—decía un marteriano; los otros, estupefactos, sorprendidos, ante semejante reprobación se alzan y hacen historia de los hechos, resultando que en Tili, provincia de Mimi, los habitantes de Marte habían elegido un Ayuntamiento en un pueblo de 519 habitantes formado por nueve concejales, éste nombre copiado de España, y como sólo permite la Ley elegir siete en éstas poblaciones de aquel país para hacer uso del artículo 29 de aquí que habían de verificarse elecciones; al día siguiente un ataque espasmódico privó a dos marterianos, parodia de Ervigio, de su presunta representación y siguió la parodia y siguió... hasta que rotos los fueros y pri-

villegios por haber cambiado los maritanos de señor y éste abolido los antiguos feudos, algunos tiliis con mayoría quisieron deliberar y aun esto no se podía permitir o pugnaba con los antiguos recuerdos. Los tiliis mayoría, no quisieron, por respeto a ciertos tiliis, hacer uso de su derecho pero aprendan y sepan que ya pasó el tiempo de las parodias y que los hechos no deben repetirse para no dar lugar a la razón o sin razón. Pedir el parecer sobre la conducta a seguir ante un nuevo hecho nos parece democrático lo contrario nepotismo y no corremos tiempos propicios.

Los tiliis tenemos tan arraigado el nepotismo que no sabe mos posponer el egoísmo personal a la conveniencia general casi no hay hombre de buena voluntad que se atreva a dar un paso ni menos a ponerse al frente de semejantes taluches y hay que dejarlos que marchen a la deriva hasta estrellarse en un escollo.

Si, maritanos; sí, tiliis; otro maritano o tili se os ofrece si os dais cuenta de que las fórmulas antiguas no desaparecen pasándolas por el Jordán, sino quitando el recuerdo de ellas y dejándolas sin raíz para que no florezca el fruto.

Tili y mayo de 1931.

ROGELIO NAVARRETE.

## De mi cosecha

Monólogo en diálogo

Filopópulo.—Amigo Demófilo, tú sabes que he querido ser siempre un buen ciudadano, que no he sido mejor, o porque no he sabido o porque las circunstancias y los hombres no me han dejado. Ahora mismo, me hallo confuso. ¿Qué haré para servir mejor el interés del pueblo? A quién atiendo? A quién sigo? Cómo acertaré? Cómo seré mejor?

Demófilo.—Tus dudas y vacilaciones, querido Filo, las siento o tiene todo hombre que merece tal nombre. El problema social es muy complicado. Se han dejado germinar tojas las pasiones antisociales y éstas se han desarrollado de tal modo, que hoy será poco menos que

imposible arrancarlas de raíz y plantar en su lugar virtudes cívicas.

Pariseos de todos los colores, simulando velar a las vestales de la democracia, las han vulado y corrompido. Doctrineros y tanáticos, ricos y pobres, caciques y esclavos o lo que es lo mismo: rutina e ignorancia, orgullo y envidia, tiranía y desesperación; ahí tienes, en síntesis, el cuadro social. ¿Cómo no ha de vacilar el limpio de corazón que anhela para su pueblo: sabiduría y cultura, sencillez y amor, justicia y esperanza?

Confíemos, sin embargo, mi buen amigo; hoy ha triunfado la idea, mañana triunfará la obra. Si acertáramos a llevar a las Cortes hombres enamorados de la humanidad, estaríamos salvados, al quedar garantizadas la higiene del cuerpo y la higiene del alma. Hombres altruistas, buscados por el pueblo, plasmarán en leyes lo que a todos nos convenga, y tendremos entonces una doctrina, que no será intalible, inmutable ni eterna, pero que, adaptándose a la evolución constante de los hombres y de las ciencias, será lógica y obligará a todos a obrar con rectitud; dejará de ser la tela de araña de Cicerón que solo aprisionaba a las moscas, para amparar y obligar igual al fuerte que al débil dando al tirasie con todas las oligarquías, tiranías y anarquías habidas y por haber.

Filopópulo.—Tu sermón me va orientando; no seré yo quien eche leña al fuego de la discordia existente. Ya no vacilo. Apoyaré con todas mis fuerzas al gobierno constituido que es el gobierno del pueblo y que haría carga echó sobre sus hombros; me abrazaré fuertemente a la República, que quiere suprimir las barreras materiales y espirituales que hoy separan a los hombres y será mi voto, no para los que dan, —¡lagarto, lagarto!—éstos huelen a negociantes sucios—, sino para los que, sin bienes materiales, no tienen pesetas, pero son de todos y ponen el tesoro de su inteligencia clara y de su corazón noble al servicio de su pueblo.

EL SEMBRADOR.

Peralejos, 29 5-31.

## El Dr. Maraños

Profesor del servicio de GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS del Instituto Rubio y de la Policlínica de Socorro de Madrid

pasará consulta y operará de la especialidad

de Garganta, Nariz y Oídos, en el Hotel Turia, de Teruel, el sábado 30 de mayo, de 6 a 8 de la tarde, y el domingo 31, de 10 a 1 de la mañana.

Consulta 10 pesetas

Consulta en Madrid **Dr. Maraños** Concepción Jerónima, 15 y 17

Todos los días de 3 a 5. - Teléfono núm. 70.270

## Notas de Sociedad

VIAJEROS

Han salido: Para Alcañiz el comerciante don José María Morera.

Para Mora nuestro querido amigo don Ambrosio Escriche.

Para Almería, a donde ha sido trasladado, el magistrado don Miguel A. Espinar.

Han llegado:

De Arcos de las Salinas el farmacéutico don Liborio Carreras.

De Valencia, con su familia, don José María García.

De Lechago la señorita Cristina Lana y don Nicanor Pierrad, maestra y secretario respectivamente de aquella localidad.

De Aliaga don Adolfo Inigo y su bella hermana Josefina.

VARIAS

La bella señorita Cristina Villarroya Loscos, hija de nuestro correligionario de Pitarque, Joaquín Villarroya, ha obtenido en reciente examen de primer curso del magisterio, la brillante calificación de matrícula de honor.

Nuestra felicitación.

Ha sido nombrado jefe de la prisión provincial de Teruel don Joaquín Querol, persona que cuenta entre nosotros grandes simpatías.

Mañana, de once y media de la noche a dos y media de la madrugada, se celebrará en el popular Casino Mercantil un baile de sociedad, que dadas las simpatías de que goza este centro no dudamos se verá concurrido.

ONOMASTICAS

Celebraron hoy su fiesta onomástica los señores López, Zaera, Jover, Lara y Paracuellos, a quienes felicitamos.

## A Jaca a pie, para visitar la tumba de los heroicos Galán y García Hernández

Ayer tarde recibimos en nuestra Redacción la agradable visita de dos jóvenes llamados Eduardo Bernad Giménez y José Rodríguez Verdugo, los cuales nos manifestaron que desde Morón de la Frontera, de donde son naturales, se dirigían a pie a Jaca con el fin de visitar la tumba de los heroicos capitanes Galán y García Hernández.

Estos valientes jóvenes salieron de Morón el día 3 del actual y llevan recorridas Granada, Murcia, Alicante, Valencia y Teruel.

Nos encargaron hicieramos extensible su agradecimiento a las autoridades por las atenciones que tuvieron con ellos.

Que lleven a cabo felizmente su propósito les deseamos.

Teléfono de REPUBLICA 130

## De propaganda política

Esta tarde han salido de propaganda política para Alcorisa, Calanda, Más de las Matas y Alcañiz el director de REPUBLICA y abogado don Gregorio Vilatela y el abogado, secretario del Comité provincial de la Conjuración republicano-socialista, don Luis Fecóu.

En dicho viaje les acompaña para hacer la información nuestro redactor señor Valencia Royo.

## Marcelino Garitas

TALLER DE FONTANERIA

INSTALACIONES DE AGUA, CUARTOS DE BAÑO, COCINAS, TERNOSIFÓN Y CÁMARAS FRIGORÍFICAS

TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE HOJALATERIA CRISTALERIA Y FONTANERIA

Joaquín Arnaiz, 7. - AVISOS en su domicilio, Parra, 30. - Teruel

## HIJO DE ISIDORO BAYO

QUINCALLA

PAQUETERIA

FERRETERIA

PERFUMERIA

INSTRUMENTOS DE CUERDA

Plaza de Carlos Castel, 10.-Teruel

## Federico Andrés López

San Andrés, 19. Teruel

Vende los 3 números, con arreglo a modelo elegido por el Excmo. Ayuntamiento, para las puertas de las casas.

## Para Panaderías y Pastelerías

Nada comparable con la levadura prensada marca HERCULES

Depositarlo en Teruel JOAQUIN ESCRICHE Valiente, núm. 7

## Banco de Ahorro y Construcción

Para informes dirigirse al Inspector provincial

ANTONIO BLASCO

Plaza de Domingo Gascón, 9. TERUEL

## La Labradora

IMPORTACION DIRECTA DEL PRODUCTOR DE SEMILLAS FORRAJERAS, HORTALIZAS Y FLORES

ALMACENES DE ESPARTERIA, CORDELERIA PULPAS Y NUMEROSOS ARTICULOS PARA EL LABRADOR

HILLO SISAL PARA AGAVILLADORAS

de producción nacional

HILADO Y OVILLADO PERFECTO GARANTIZADO

A MAS BAJO PRECIO QUE EL EXTRANJERO

Precios y condiciones especiales para mayoristas y revendedores

**EUGENIO MUÑOZ**

IOAQUÍN COSTA, 36 TERUEL

AGENCIA CONSIGNATARIA

## León Marqués

Transportes por tracción mecánica

Plaza de Carlos Castel, núm. 39

TERUEL

## LOS MEJORES VINOS DE LA RIVERA

Se venden en MONREAL

ALMACEN DE

**FRANCO**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes . . . . . 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre . . . . . 6,00

Anuncios, reclamos y esuelas, según tarifa.



República

La Imprenta editora de REPUBLICA
pone en conocimiento del público en general que está proce-
diendo a una transformación en la misma y admite
para su confección toda clase de impresos,
obras y revistas.
Ronda de Víctor Pruneda, núm. 20

30 de mayo de 1931

Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 20. Teléfono 130

No se devuelven los originales

INFORMACION GENERAL

Importantes acuerdos del Consejo de ministros.
Alcalá Zamora y la Derecha Republicana.
Manifestaciones de los señores Prieto y Azaña.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Madrid, 30.—Ayer tarde a las cinco llegó a la presidencia el señor Alcalá Zamora para celebrar Consejo.

Dijo a los periodistas: —Soy—dijo—el primero en llegar, se entiende, porque en otras cosas soy el último.

Al llegar el señor Lerroux le preguntaron si llevaba la propuesta para las embajadas vacantes.

—¿Qué embajadas?—contestó.

—Pues la Argentina, la Habana, el Vaticano y el Quirinal.

—La del Quirinal—replicó ya está cubierta, habiendo sido designado el señor Alomar. Hoy precisamente he recibido el «placet» y personalmente lo he comunicado al embajador de Italia.

Confirmó el señor Lerroux que había conferenciado con el embajador de los Estados Unidos que marchará a posesionarse de su cargo cuando resuelva algunos asuntos particulares, pues su esposa se halla enferma.

Otro periodista dijo: —Don Santiago Alba ha remitido a los amigos una carta en la que habla de una conferencia cordialísima que mantuvo en París con su correligionario el señor Lerroux ¿De manera que el señor Alba es republicano?

—En efecto, republicano por lo menos y me agrada mucho que lo haya dicho él. Siendo republicano, necesariamente tenía que ser correligionario mío.

—¿De Acción Republicana? —No lo sé. Algunos amigos políticos de Alba han ingresado en mi partido, como también otros de Burgos Mazo.

—¿Cuándo se proveerán las vacantes de embajadores? En aquel momento llegó el señor Maura y dijo:

—Cuando estos señores quieran.

—¿Pero tiene usted nombres?—preguntó un periodista a Lerroux.

—Yo siempre tengo nombres. Soy el ponente y el proponente y también tengo siempre fórmulas.

Interrogado el señor Maura si conocía el resultado del Consejo sumarísimo de San Sebastián, dijo que carecía de noticias.

—Hay tranquilidad—añadió—y la huelga de Asturias

no ha llegado a estallar, excepto en Gijón.

El ministro de Economía fué interrogado respecto a cuando se reanudarían las negociaciones comerciales franco-españolas, y contestó que dependía de la llegada de los delegados franceses.

Al llegar el señor Prieto le preguntaron si era cierta la noticia del decomiso en la frontera portuguesa de varios millones de pesetas que intentaban ser exportados.

El señor Prieto contestó:

—Ese rumor carece de fundamento; es falso. Indudablemente la noticia ha surgido de que se han mandado unas cantidades para habilitar fondos a las sucursales del Banco de España en Zamora, Salamanca y Valladolid.

A las seis y cuarto quedó reunido el Consejo.

A LA SALIDA

Pasadas las ocho abandonó el Consejo el ministro de Estado.

—Salgo—dijo—para asuntos particulares. El señor Alcalá Zamora les dará una nota fijando la actitud de la Derecha Liberal Republicana en las actuales circunstancias.

A preguntas de los periodistas sobre ciertos rumores respecto a cambios de cartelas, dijo que no había nada de ello y que el Gobierno iría a las Cortes Constituyentes tal y como estaba constituido.

Acudió a la Presidencia el director general de Seguridad, quien manifestó a los periodistas que el Gobierno había aprobado el nombramiento de jefe superior de policía a favor del capitán de aviación don Arturo Muñoz, persona de toda confianza del Gobierno, que formó parte del comité provisional revolucionario; y de comisario general de Barcelona a favor del señor López Llamas, que ha sido hasta ahora comisario de la brigada social.

El ministro de Hacienda, al ver que le rodeaban los periodistas a la salida, preguntó:

—¿Que pasa, señores? —Usted es quien tiene que contarnos, porque, además,

alrededor de su persona fueron todos los comentarios y entre otras cosas se hablaba incluso de su dimisión.

—Pues no hay tal dimisión. Nosotros nos comprometimos a estar aquí hasta las Cortes Constituyentes y cumpliremos el compromiso.

Agregó el señor Prieto que queda pendiente para el

próximo Consejo el nombramiento de alto comisario en Marruecos; estudio de un «raport» que traía Lerroux de Ginebra y examen de las economías que se han de hacer en algún departamento.

Al salir el señor Largo Caballero, un periodista le preguntó si marchaba mañana a Ginebra como se había dicho.

El ministro de Trabajo, contestó:

—Desde luego, mañana me voy.

—¿No hay dimisiones?

—En absoluto. Yo soy hombre que no me gusta empuñar nunca mi palabra en los casos y me tienen que creer por lo que diga, pero en este caso no tengo ningún inconveniente en empeñarla para decirles que no ha habido nada de dimisiones ni de asperezas. Aquí todos cumplimos con la misión designada y nada más.

El último en abandonar la Presidencia fué el señor Alcalá Zamora, quien ante los informadores se expresó en los siguientes términos: —Terminó ayer la interinidad con que había desempeñado la cartera de Estado y mañana comienzo a hacer lo propio con la de Trabajo. Esta circunstancia es muy significativa en un Gobierno de condición tan dispar.

La facilidad de nombres que pueden sustituir a personas dispares precisamente destaca esa nota de cohesión del Gobierno que responde a una actitud que me tracé desde el primer momento y que acentúo y destaco ahora para conocimiento de la opinión. A esa fuerza interior del Gobierno estimo se debe servir con gran circunspección e imparcialidad, extremándola ahora.

Así he venido haciéndolo, pero al acercarse el embate de la lucha política por la próxima convocatoria electoral, hay que asegurarlo más, absteniéndome yo de cuanto signifiquese deseo de proteger en la contienda electoral, por directo que sea el interés y el afecto.

Considero natural y en definitiva conveniente la pasión para la lucha política pero estimo que en ella debo intervenir lo menos posible. Y cuando, reanudadas las Cortes, que se convocarán la semana que próxima, pueda tener otra libertad en fecha más o menos próxima, entonces exteriorizaré mi significación, reconocida ya, de republica-

nismo gubernamental con las consecuencias que nos son conocidas en las personas que se orienten en ese mismo sentido. Pero mientras tanto, deseo que lo comprendan mis amigos, a quienes reitero mi afecto.

Quiero seguir siendo cada momento más imparcial, porque así sirvo mejor la misión de este Gobierno, que cada día me honra y satisface más y que estimo más indispensable para el bien del país.

El presidente terminó diciendo:

—Soy un hombre que puedo ser combatido, pero que no se queja de ningún combate y lucha.

Nota oficiosa

El ministro de Instrucción facilitó a la salida la siguiente nota:

Estado.—El ministro de Estado dió cuenta de los asuntos que, por no ser de significada urgencia, había dejado de despachar durante el período de interinidad. Anunció también para el Consejo próximo una información acerca de su actuación en Ginebra.

Instrucción pública.—Decreto renovando el Patronato de la Biblioteca Nacional y nombrando presidente a don Antonio Zozaya.

Decreto disponiendo que la entrada en los museos y centros artísticos sea gratuita para todos los catedráticos, profesores y maestros.

Decreto dictando normas sobre la construcción de escuelas en Madrid.

Decreto nombrando el Patronato para el Museo Sorolla.

Decreto sobre anulación de nombramientos de inspectores de primera enseñanza hechos desde el 13 de septiembre de 1923 hasta el 13 de abril de 1931.

Comunicaciones.—Decreto derogando la Real orden de 18 de junio de 1928 que suspendió el cumplimiento de una sentencia del Tribunal Supremo de lo contencioso-administrativo, fecha 27 de junio de 1927 sobre ordenación del cuerpo de carteros urbanos.

Decreto cambiando la denominación y funciones a la escala de auxiliares de oficina del cuerpo de Telégrafos por el de escala administrativa del ministerio de Comunicaciones.

Trabajo.—Decreto dictando normas en casos de reclamación colectiva de un

patrono a un grupo de patronos o viceversa, encaminadas a modificar las condiciones de trabajo.

Decreto reintegrando a la administración las facultades delegadas a la Asociación General de Ganaderos concerniente a la clasificación y deslinde de las vías pecuarias.

Reorganizándose, interinamente, los servicios provinciales del ministerio de Economía.

Declarando la vigencia del Real decreto ley de 6 de marzo de 1930 por el que fueron creadas las secciones de las juntas provinciales de economía.

Otro decreto de Instrucción creando las misiones pedagógicas.

Castrovido dimite

Madrid, 30.—Don Roberto Castrovido ha presentado la dimisión del cargo de consejero del Banco Hipotecario.

Acción republicana

Madrid, 30.—Se ha reunido la Delegación de Madrid de Acción Republicana bajo la presidencia del ministro de la Guerra, señor Azaña.

Se aprobó el programa ideológico que ha de suscribir al partido.

Los que pedirán el retiro

Madrid, 30.—El ministro de la Guerra, señor Azaña, al recibir a los periodistas les ha dicho que espera que al terminar el plazo, que es el 20 de junio, para la admisión de instancias solicitando el retiro los militares, que el número que lo pidan será de unos quince mil.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

LA LIBRA A 57'25
Madrid, 30.—El ministro de Hacienda al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que la situación monetaria con el aumento de valor de la libra es consecuencia del aumento de la circulación fiduciaria y por el acaparamiento de billetes.

Espera el señor Prieto que en breve la situación se aclarará con la adopción de medidas urgentes.

Hay que restringir—añadió—las operaciones con la Banca privada.

Se ha dictado un decreto,

muy extenso, que trata sobre el particular y abarca varios extremos entre estos el de impedir la evasión de capitales e imponer sanciones a las operaciones que se llaman prohibidas.

La libra se cotizó a 57'25.

El Comité Socialista se reúne

Madrid, 30.—El Comité Socialista español ha acordado celebrar una Asamblea extraordinaria los días 3, 4 y 6 de junio próximo en el teatro de la Casa del Pueblo.

En esta Asamblea se dará cuenta de los acuerdos que ha adoptado el Comité, las gestiones de los socialistas en el Gobierno y se tratará del programa a desarrollar en el Congreso extraordinario que ha de celebrarse antes de la reunión de Cortes Constituyentes.

Hallazgo de dinero en un convento

Madrid, 30.—La guardia cívica ha encontrado en el convento de monjas bernardas que se incendió, una caja conteniendo cien mil pesetas y varios documentos.

Los cívicos han entregado el hallazgo en la Dirección general de Seguridad.

El ministro de Instrucción a Barcelona

Madrid, 30.—Hoy saldrá para Barcelona el ministro de Instrucción Pública, señor Domingo, quien será objeto de un homenaje en el salón de Proyecciones.

En este acto harán uso de la palabra los señores Gassol y Maciá.

Luego tendrá lugar un banquete.

No admite recomendaciones

Madrid, 30.—En el «Boletín oficial de la Policía» se inserta una orden del director general señor Galarza, manifestando que no se admitirán recomendaciones para cuanto compete a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, como tampoco para las oposiciones a las plazas convocadas.

Las huelgas

Madrid, 30.—Noticias de Gijón, Bilbao y Zaragoza dicen que los conflictos sociales siguen lo mismo, aunque se espera que estos se solucionen a la mayor brevedad.

Las huelgas, hasta ahora, se desenvuelven dentro de la mayor tranquilidad.

Coloniales, salazones, Tocino

\* Jamones y embutidos \*

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Plaza Carlos Castel, 18, TERUEL

Casimira Bejarano

Ejecución de un anarquista

Roma, 30.—En el fuerte de Brachi, por la fuerza fascista, fué fusilado el anarquista Schirru condenado a muerte por atentar contra Mussolini.

Quebra de un banco

Bucarest, 30.—El Banco Cetalea se ha declarado en quiebra.

Su pasivo se eleva a un centenar de millones de leys y su activo a diez.

Ferías y fiestas

AL PUBLICO

Por haber circulado noticias tendenciosas respecto a la suspensión del festival de aerostación de esta tarde se pone en conocimiento del pueblo que la causa de la suspensión ha obedecido, según testimonio del señor cabo de Seguridad, a haberse roto un metro de tela del globo en la parte que sujetaban los chiquillos.

El capitán aeronauta manifiesta que mañana a las doce salvo complicaciones atmosféricas, se elevará en el sitio señalado (Plaza de Toros) añade que tiene especial interés en que el pueblo turles se vea dos magníficas ascensiones.

LA COMISION

DE PELOTA

El partido de esta tarde ha sido cosa seria. Los equipos, de los que hablamos en la sección deportiva, proporcionaron un buen rato al gran público. Vencieron los de velilla, y dar idea de lo reñido que fué el partido era a 50 tantos y los rotados llegaron a marcar 43.

Para mañana se anuncian otros interesantes partidos: Per la mañana Villastar Teruel. Por la tarde, Darr Belmonte de Calatayud.

Veremos si con estos partidos y la excelente mejora que se ha realizado en el frontón, nuestra juventud se da a practicar tan importante deporte como es el juego de pelota.—R.

Gobierno civil

VISITAS
Hoy visitaron al señor Ninet: Alcalde de Villar del Salz; Juan Caudé; comisión de Rubielos de la Rida; presidente de la Asociación de Prensa; comisión de Castrolvo y presidente de la comisión de Fiestas, y Fabre.

Esta tarde el señor gobernador de la Cárcel provincial.

Caballería que encuentra

Baracelina.—Al vecino Angel Villarroya le desapareció una yegua. Al cabo de varios días ha sido dada extraviada en el término de Paracuellos de Jiloca.